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Sportliche Leistung entzieht sich zuweilen der kalten
Unerbittlichkeit von Chronometer und Messband.
Beispiel Wandern und Geländesport. Hier, bei den Hageren

und Genügsamen, den Erdgebundenen und
Naturverpflichteten, bestimmen andere Kriterien das Mass
der Dinge. Wenngleich diese Kurse nichts von ihrem
«cachet» eines freien Lagerlebens fern der Zivilisation
eingebüsst haben, werden sie mehr und mehr von
neuen Zielvorstellungen geprägt. Wandern und
Geländesport verkörpert heute — zumindest auf der Ebene

der Leiterausbildung — eine Mischung aus sportlicher

Leistung, Pioniergeist, Top-Management,
Naturerlebnis und Nostalgie und ist damit dem Schicksal
blosser Naturschwärmerei entronnen. Daran vermögen
selbst so versponnen und skurril erscheinende
Unternehmungen wie die nachfolgend beschriebene nichts
zu ändern:
In der milden Abendsonne eines sonst trüben Tages
kreuzten drei seltsame Flossbarken entlang dem
südlichen Ufer des Bielersees: eine imposante Segelbarke,
halb Jacht, halb Dschunke, ein pedalbetriebenes
Schaufelrad-Floss mit der Silhouette einer Arche
(und dem sinnigen Namen «Velo-Lama»), und als
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drittes ein weiteres Segelfloss. Sie schienen einem
längst vergangenen Zeitalter entstiegen zu sein und
mit ihren schweren, olivgrünen Segeln aus Zeltbahnen
standen sie denn auch fremd, dunkel, anachronistisch
vor dem zarten Vorhang der Ferne.
Als Schwimmer dienten zusammengebundene leere
Teerfässer und die Decks mit den Zeltkajüten
bestanden aus geborgten Schalungsbrettern. Die kleine
Flotte umgab ein Hauch rustikaler Seemannsromantik.
Bei den Männern an Bord, welche hart gegen den
aufkommenden Wind ruderten, handelte es sich um
die Teilnehmer eines eidgenössischen Leiterkurses für
Wandern und Geländesport. Sie kamen, wie es der
Unternehmungsteil bestimmte, aus einem kurzen
Abstecher in die Urzeit wieder in die Gegenwart
zurück, in welcher es sich zwar prosaischer, indessen
weit komfortabler leben lässt. Ein Teilziel des Kurses
bestand darin, sich möglichst ohne Zuhilfenahme der
Segnungen unserer Zeit zu Lande und zu Wasser
fortzubewegen und zu einer anspruchslosen, um nicht
zu sagen archaischen Lebensweise zurückzufinden. Es
begann mit einer Fahrt auf einem gebastelten Planenwagen,

wurde fortgesetzt mit einer Querung der Zihl

nach antiker Art und fand den krönenden Abschluss
mit dem Bau von drei improvisierten Flossbarken an
einem einsamen Ort zwischen Land und Wasser. Mit
viel Teamwork, Erfindergeist, Phantasie und
handwerklichem Geschick entstanden innert bloss 7 Stunden

erstaunliche Kreationen. Rationalisten werden sich
vielleicht kühl und ungerührt die Frage nach Sinn,
Aufwand und Nutzen stellen. Nostalgische Welle oder
Spiel ohne Grenzen?
Es kommt auf den Standpunkt an. Für Kursleiter
Gerhard Witschi lieferte dieses originelle, in jeder
Beziehung aber auch anspruchsvolle Experiment wertvolle

Hinweise. Sie sind in einem Kursbericht
ausgewertet.

Wer wäre nicht gerne mit dabei gewesen? Wir werden
zusehends auf im Grunde genommen herzlose Weise
manipuliert, rationalisiert und auf Leistung getrimmt,
dass das Lachen und der Spass zu kurz kommen.
Auch im Sport. Ist es da nicht tröstlich, wenn sich
dann und wann ein so heiterer Himmel wie jener
über dem Velo-Lama + Co auftut?

Bild und Text von Hugo Lörtscher, ETS Magglingen
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